

SVIRID A.N. Development of trade, the industry and agricultural industry in Maloritskaya, Velikoritskaya and Oltushska gminakh 1921–1939

In 1921 the territory of the Western Belarus was a part of the Polish state. On February 4, 1921 the Polesia voivodeship was formed. Long fighting and in connection with them the actual termination of functioning of the Russian pre-war authorities, laws and dying down in this regard of economic activity raised a question of a construction of new public administration and development of trade, industry and agricultural industry in new conditions.

As for industrial enterprises, in the territory of Maloritskaya, Velikoritskaya and Oltushskaya гмин they were provided by rather wide range. Malorita was in the lead among surrounding settlements by the number of smiths. Except store and store trade, the organization of fairs was characteristic feature of economic life of that time. Mills were rather characteristic part of a landscape of an inter war period. So, economic life dynamically developed in the period between the first and second world wars in the territory of Maloritskaya, Velikoritskaya and Oltushskaya гмин, there were small and medium industrial enterprises, the agricultural industry and the services industry connected with production developed.

УДК 322(476)(09)

Сушко В.В.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЪЕДИНЕНИЙ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ В УСЛОВИЯХ ДЕМОКРАТИЗАЦИИ РЕЛИГИОЗНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПЕРИОД 1990-х гг.

Процесс демократизации общества, начавшийся после обретения Республикой Беларусь независимости, позволил перевести взаимоотношения государства и религиозных организаций на новый уровень партнерских отношений. Закон «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях», принятый 17 декабря 1992 г., обеспечил право граждан на свободное вероисповедание, обучение молодежи основам религии, издание духовной литературы и т. д. Благодаря принятому законодательству, общины и группы неопротестантов получили возможность беспрепятственно осуществлять свою религиозную и общественную деятельность.

Ратификация этого Закона позволила евангельским христианам-баптистам (ЕХБ) реализовывать разнообразные направления работы, за которые ранее верующие могли быть привлечены к уголовной или административной ответственности: миссионерская, образовательная, социальная, благотворительная, издательская и другие.

В новых государственно-религиозных условиях активно начали образовываться новые общины евангельских христиан-баптистов. Согласно данным на 1 января 1993 г. действовало 157 религиозных групп [1]. Кроме этого, существовало еще 10 общин на автономной основе. В это число не вошли объединения Совета церквей ЕХБ, которых насчитывалось 30. По состоянию на 1 января 2000 г. (всего общин 299) количество групп ЕХБ было распределено следующим образом: в Брестской области – 99 общин, в Минской – 64, в Могилевской – 33, в Витебской – 34, в Гомельской – 27, в Гродненской – 24, в городе Минске – 18 [1]. При этом тенденция по увеличению численности религиозных объединений баптистов в стране ежегодно возрастала.

Значительно укрепилась материальная база объединений ЕХБ. Так, с 1984 г. по 1998 г. было освящено 63 молитвенных дома, из них 27 построено, 36 куплено, более 30 домов находились в процессе строительства. Большинство молитвенных домов рассчитаны на присутствие тысячи и более человек, численность которых в 2010 г. составила 159 зданий [1].

Главным координационным и управленческим центром евангельских христиан-баптистов является Союз ЕХБ Республики Беларусь. Согласно уставу Союз ЕХБ РБ – религиозное добровольное объединение церквей и региональных организаций баптистов Беларуси [2]. Союз является юридическим лицом, однако главной целью его является проповедование Евангелия всем людям. К приоритетным направлениям работы Союза ЕХБ относятся: общее руководство и координация деятельности поместных церквей ЕХБ; создание новых общин верующих; организация работ миссий как отечественных, так и зарубежных; обеспечение образовательного процесса; протекция благотворительной деятельности верующих; издательская деятельность и обеспечение создания информационных ресурсов; правовая защита верующих.

В обязанности Союза ЕХБ РБ входит создание и учреждение региональных центров и организаций, учебных заведений и миссий; проведение и организация богослужений, конференций; координа-

ция строительства молитвенных домов, аренды помещений; организация деятельности детских оздоровительных лагерей; обеспечение сотрудничества с зарубежными единоверцами.

Союз ЕХБ РБ в течение первой половины 1990-х гг. стал участником крупнейших международных организаций евангельских христиан-баптистов: Евро-Азиатской Федерации Союзов ЕХБ стран СНГ, Европейской Баптистской Федерации, Всемирного Баптистского Альянса. Поэтому первостепенное значение для общин ЕХБ имело Положение «О порядке приглашения и деятельности иностранных священнослужителей на территории Республики Беларусь» от 3 июля 1995 г. № 357. Объединения ЕХБ достаточно активно, как и большинство неопротестантов, сотрудничают с зарубежными единоверцами, которые, находясь на территории Беларуси, организуют, координируют и осуществляют миссионерскую, образовательную, благотворительную работу. Активизация миссионерской деятельности в Беларуси, привлечение в страну иностранных служителей начались в 1991–1992 гг., когда впервые приступила к работе миссия «Гедеоновы братья» из США (штат Теннеси). Следует обозначить, что нарушений закона по привлечению иностранных священнослужителей на территорию Беларуси со стороны Союза ЕХБ практически не было. Достаточно лояльно настроенные по отношению к правящей элите, баптисты старались избегать конфликтов с властями, тщательно подбирая кандидатуры иностранных проповедников, регистрируя их в отделах по гражданству и миграции.

На территории Беларуси достаточно активно действуют миссии евангельских христиан – баптистов, многие из которых были созданы при участии иностранных проповедников: «Весть», «Милосердие», «Славянское миссионерское служение в Беларуси», благотворительные миссионерские общества «Библейская лига РБ», «Библейское общество РБ», «Библейская миссия союза ЕХБ РБ», «Голос веры», «Дабрачынасаць», миссии, направленные на эвангелізацыю: «Гедеоновы братья», «Славянское Евангельское общество», «Благовест», «Авана», «Духовное возрождение», «Служение поколений», «Библейский радиокласс».

Период с 1994 г. по 1996 г. характеризуется как время наибольшей активности евангельских христиан-баптистов в области миссионерской, благотворительной, соучредительной работы. При этом государственные органы власти достаточно тесно сотрудничали с верующими баптистами: проведение молодежной конференции в оздоровительном центре Министерства обороны Беларуси (август 1994 г.); аренда помещений в детских оздоровительных лагерях для проведения занятий летних библейских школ; посещение больницы с целью оказания гуманитарной помощи (и вместе с тем, проповеднической работы); масштабное строительство молитвенных зданий.

В целях координации и совершенствования миссионерской деятельности ЕХБ в Беларуси, 15–16 апреля 1994 г. в Минске была организована работа первой миссионерской конференции сотрудников всех миссий, входящих в состав Союза ЕХБ РБ. На конференции были

Сушко Виктор Владимировна, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры гуманитарных наук Брестского государственного технического университета. Беларусь, БрГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.

проанализированы важнейшие аспекты деятельности баптистов Беларуси: укрепление церковной дисциплины, организация и совершенствование работы с детьми и молодежью, обсуждались методы евангелизации, улучшение и популяризация издательской деятельности. Значительная роль в работе конференции принадлежала миссии «Гедеоновы братья», руководителям которой было поручено активизировать деятельность по распространению евангелистической литературы, организовать бесплатное распространение библейских текстов и Нового Завета. При этом особое внимание было уделено распространению баптистской литературы и периодических изданий среди сотрудников гостиниц, учебных заведений (как среди учащихся, так и среди преподавательских составов), милиции, армии, благотворительных домов, тюрем (в частности, заключенных).

В течение 1990-х гг. большинство нетрадиционных конфессий использовали различные методы по привлечению новых адептов, однако привлечь их к административной ответственности было достаточно сложно, так как общественный порядок не нарушался, соборы верующих не имели массового характера (как правило, до 20–25 человек). Прохожим предлагалась бесплатная религиозная литература, распространялись приглашения на молебны.

Одним из приемов по распространению вероисповедания евангельских христиан-баптистов стала задача периодических изданий и художественной религиозной литературы по почте. По договоренности с местными телестудиями организовывалась трансляция пасторских проповедей в вечернем эфире. Особую популярность в 1990-е гг. приобрело радиовещание библейских проповедей (в первую очередь использовали возможность сотрудничества с первой программой белорусского радио и трансляцию русских радиопередач из Монте-Карло и Монако). Каждый четверг в 19:40 на волнах первой программы белорусского радио выходила в эфир программа «Голос друга» и в 19:20 каждый первый и четвертый понедельник месяца программа «Сущность». Позже для координации работы христианского радиовещания была создана «Белорусская редакция трансмирового радио».

Однако особое внимание баптистские миссионеры и проповедники уделяли привлечению детей, подростков и молодежи в религиозные общины. Как правило, большинство детей, которые воспитывались в семьях неопрестантов (в частности и традиционных), с достижением совершеннолетия принимают крещение в своих общинах. Но программа евангелизации, которая была объявлена проповедниками ЕХБ, предполагала привлечение молодежи, как неверующей, так и принадлежащей к другим конфессиям. На второй молодежной конференции ЕХБ Беларуси в 1995 г. было принято решение на активизацию вероучения баптистов среди молодежи, чтобы противодействовать распространению среди подростков преступности, аморального поведения, развивать творческие способности (используя музыкальные занятия, спортивные мероприятия, объединения по интересам). Конференция молодежи баптистов являлась уже традиционными и организуют работу ежегодно. Основными вопросами для обсуждения являются: совершенствование активной гражданской позиции, участие в миссионерской и евангелистической работе, участие в благотворительных акциях и проектах, сотрудничество с иностранными верующими и участие в международных проектах ЕХБ. Наиболее явственно проявляется их деятельность по вопросам изменения некоторых положений в учебных программах школьного курса и содержания социально-гуманитарных дисциплин в средних специальных и высших учебных заведениях. Так, в 1998 г. участники подростково-молодежной конференции церквей ЕХБ Брестской области в мае обратились с «открытым письмом» к Президенту, правительству Беларуси, родителям и всему белорусскому народу. В письме они выразили обеспокоенность, «что в общеобразовательных программах изучаем только атеистический, эволюционный взгляд на происхождение Вселенной и человека. Христиане не имеют возможности изучать креационистский подход. ... Просим всех, от кого это зависит, способствовать открытию воскресных школ и церквей в Беларуси» [3]. При этом необходимо отметить, что подобная активность баптистской молодежи проявлялась и в последующих периодах, особенно в связи с изменением законодательства в области свободы совести в 2002 г. В адрес Президента и Парламента поступали письма, где предлагались проекты по внесению изменений в будущий Закон.

Достаточно популярны в среде баптистской молодежи ежегодные акции автопробега «Беларусь для Христа» и фестиваль музыкальных коллективов, который организуется в церквях ЕХБ г. Кобрин. В среде евангельских христиан-баптистов является очень распространенным так

называемое «музыкальное служение», когда непосредственно через музыку можно выразить свою верность Христу. Именно представители баптизма чаще всего используют музыкальное искусство как одно из средств евангелизации и привлечения новых верующих.

Важным событием в миссионерской работе ЕХБ стало открытие сети детских оздоровительных лагерей по всей стране, однако наибольшее распространение они получили в Брестской и Гомельской областях, районы которых пострадали от последствий аварии на ЧАЭС в 1986 г. Этому процессу способствовало принятие соответствующих инструктивно-методических писем Министерства образования Республики Беларусь середины 1990-х гг. («Об организации религиозными общинами детских оздоровительных лагерей» от 6 июня 1996 г.; «Об отношении государственных учебно-воспитательных учреждений к религиозному обучению и воспитанию учащихся» от 16 сентября 1997 г.; «Об отношении к религиозной деятельности зарубежных миссионеров в государственных учебно-воспитательных учреждениях» от 15 августа 1995 г.).

Так, в 1995 г. был открыт летний оздоровительный лагерь «Жемчужинка», в котором ежегодно отдыхают от 700 до 900 детей и подростков. В подобные лагеря приглашаются не только дети верующих родителей, но и ребята из неблагополучных семей, просто желающие провести летний период в этих учреждениях. Как правило, там проводятся и занятия летних воскресных школ, посещение которых является обязательным для верующих детей, а остальным предлагается посещать по своему желанию. Ребята активно принимают участие в музыкальных, хоровых секциях, спортивных мероприятиях, дискуссионных вечерах по интересующим подросткам темам. Таким образом, организация летних оздоровительных лагерей – это также один из способов привлечения новых верующих, так как через детей чаще всего принимают крещение и родители.

В 2000 г. в Союзе ЕХБ РБ было разработано «Руководство по организации летних воскресных школ» и рекомендации «Об организации пребывания детей и подростков в летних христианских лагерях», которые поэтапно раскрывали основы и принципы организации работы воскресных летних школ и оздоровительных лагерей. В разделе «Философия летних воскресных школ» была представлена информация, необходимая для правильной подготовки и проведения уроков: богослужение, использование материала из Библии, послушание Богу (в первую очередь, соответствующее поведение детей), музыка, активное изучение Библии, умение работать с Библией, творчество руками [4, с. 7–8].

Руководствуясь законодательством в области свободы совести 1992 г., объединениями ЕХБ начала активно осуществляться образовательная деятельность. Повсеместно при общинах были созданы воскресные школы для разных групп возрастов, открылись средние и высшие духовные учебные заведения.

В 1993 г. в г. Кобрине начала действовать заочная Библейская школа, организованная миссией «Эммануил», которая распространяла религиозную литературу по почте. Позже был образован отдел милосердия, который осуществлял материальную помощь малоимущим верующим.

В 1995 г. была открыта заочная Библейская школа в г. Минске, которая позволила расширить изучение Библии в баптистском контексте. Чтобы стать учащимся этой школы, необходимо: соблюдать настоящие правила школы, уважать взгляды и мнение других студентов, вести себя в своем окружении, подражая Христу, в течение трех месяцев завершить начатый курс. Учащимся запрещается использовать оскорбительные или вульгарные высказывания на форуме, в чате или при личном общении с другими участниками курса, нарушать авторские права, незаконно распространять или изменять материалы курсов.

В 1994 г. в Минске была организована работа Библейской школы ЕХБ. Обучение было подразделено на три блока. Первый – это богословский раздел, где изучается Библия, анализируются основные положения вероучения. Второй блок состоит из совокупности методов евангелизации, приобщения новых членов общин к вероучению. Третий блок раскрывает основы практического богословия, служения, анализирует миссионерскую работу и возможность участия в ней. Преподавателями воскресных школ являются как местные пресвитеры общин, так и приглашенные иностранные проповедники (в первую очередь из США и стран Скандинавии). Одним из условий обучения в воскресной школе является участие в служении, иначе студент может быть отчислен.

В 2000 г. в издательском центре ЕХБ была опубликована серия методической литературы, которая раскрывала особенности и основные принципы изучения Библии для детей, для подростков и для всех возрастов. В книгах были определены принципы изучения Библии: евангелизации, ученичества, ответственности в семье, духовного преобразования [5, с. 9–10]. Все три издания содержат подробное описание психологических типов детей, подростков и людей зрелого возраста. По различным возрастным категориям распределены потребности: любовь, доверие, признание, индивидуальность, безопасность, самостоятельность и независимость, самоконтроль, руководство, успех.

Для того чтобы завоевать авторитет у учащихся, преподаватель должен быть достаточно зрел (и по возрасту, и по вере), воодушевлен и ознакомлен со всеми особенностями аудитории, с которой ему предстоит работать [6, с. 61]. Важным моментом работы с молодежными группами является создание условий для формирования лидеров, которые впоследствии станут преемниками обучения, смогут организовывать новые церкви (подобный подход используют и пятидесятники, но в более жесткой форме). При этом авторы утверждают о необходимости ежедневных встреч, которые должны содержать в себе темы по обсуждению миссии, развитию взаимоотношений, обсуждению библейских уроков [7, с. 30–31]. Основными методами преподавания для всех возрастных групп являются: словесный, логический, зрительный, физический, музыкальный, природный, общение и коммуникабельность, созерцательный [8, с. 45–47]. При организации работы с молодежными группами в воскресных школах авторы пособия предлагают придерживаться следующих аспектов обучения: контроль, содержание, идея, контекст, конфликт, убеждение, поведение [8, с. 46–47]. Так как подростки чаще всего приходят в возрасте 14–18 лет, то необходимо учитывать особенности полового созревания, акцентируя внимание на уважительном отношении друг к другу, формировании ценностей будущей семейной жизни.

Основные особенности работы воскресной школы со зрелыми людьми (от 25 лет и старше) заключаются в том, что с ними нужно организовывать работу в так называемых долгосрочных и краткосрочных группах, учитывая профессиональную занятость. Важным аспектом является определение увлечений учащихся школы, семейного, материального, социального положения и образовательного уровня. Как правило, среди старшей возрастной группы не преследуется цель обязательного формирования лидеров групп, как это необходимо в молодежной среде. В основном люди посещают занятия, готовясь принять водное крещение и стать новообращенными.

В 1995 г. начал работу Библейский институт ЕХБ Беларуси. Институт насчитывает три факультета: богословский (подготовка пастырей), музыкальный (подготовка регентов хора), преподавателей воскресных школ. За период обучения студенты осваивают следующие предметы: библиологию, догматику, сравнительное богословие, историю ЕХБ, христианскую этику, методику преподавания Библии различным возрастным категориям, возрастную психологию, педагогику и музыку воскресных школ.

С 1997 г. действует Минская богословская семинария Союза ЕХБ РБ. Основная цель обучения семинарии – подготовка специалистов пасторского служения и миссионерской деятельности. Обучение длится 3–4 года, по окончании которого присваивается звание бакалавра практического служения. Как правило, в качестве преподавателей семинарии привлекаются иностранные проповедники, наиболее успешно обучающиеся студенты проходят стажировку за рубежом.

Законодательство в области свободы совести, принятое в 1992 г., открыло широкие возможности по осуществлению издательской деятельности Союза ЕХБ РБ. В 1994 г. начался выпуск главного периодического издания баптистов Беларуси «Крыніца жыцця» (6 раз в год), а позже и детского журнала «Крынічка», с 2002 г. журнал «Христианская культура», организован издательский центр, который распространяет религиозную литературу художественного характера (богословские романы, поэзию, детские рассказы и сказки, публицистическую литературу). Активно используются современные информационные ресурсы, практически каждая церковь имеет сайт в интернете.

Важнейшим показателем тенденции динамики развития религиозных объединений является статистика роста числа адептов. Так на IX съезде ЕХБ РБ 2–4 апреля 1998 г. было отмечено, что если по состоянию на 1994 г. было зарегистрировано 135 церквей ЕХБ, то за последующие четыре года их число увеличилось на 79, а 3523 человека приняли водное крещение в общинах баптистов [9, с. 13]. Значительно увеличилось количество молитвенных зданий: в период с 1994 г. по 1998 г. было освящено 63 молитвенных дома, из них 27 вновь построены, а 36 куплены на деньги общин. По состоянию на 1 января 1998 г. в Беларуси насчитывалось 216 общин ЕХБ, в состав которых входили 11528 человек [10, с. 74].

Таким образом, демократизация законодательства в области свободы совести и религиозных организаций положительно повлияла на динамику активности неопротестантских организаций. Период 1990-х гг. характеризуется как время увеличения количества общин и групп евангельских христиан-баптистов, становления в рамках Союза ЕХБ РБ системы религиозного образования (начального, среднего и высшего), организации издательской деятельности, активного сотрудничества с зарубежными единоверцами, налаживания разнообразной миссионерской работы.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Текущий архив Комитета по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь (с 2006 г. аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь).
2. Устав ЕХБ // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.baptist.by/abouts>. – Дата доступа: 26.04.2009.
3. Обращение участников XIV Съезда церквей Союза ЕХБ к Президенту, Парламенту и народу Беларуси // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.baptist.by/news>. – Дата доступа: 25.12.2010.
4. Руководство по организации Летних Воскресных Школ 21 века для церквей союза Евангельских Христиан-Баптистов Беларуси. – Минск: World Wide Printing, 2000. – 75 с.
5. Как учить детей: рук. для преподавателей дет. групп / рук. Н. Синковец. – Минск: Союз ЕХБ Беларуси, 2001. – 58 с.
6. Восемь уроков миссиологии: библейский, исторический, культурный, стратегический аспекты: введ. курс / Ассоц. «Духовное возрождение»; ред. В. Шевченко. – М.: Духов. возрождение, 2003. – 80 с.
7. Как учить взрослых: рук. для преподавателей, работающих со взрослыми / Рук. Н. Синковец. – Минск: Союз ЕХБ Беларуси, 2001. – 58 с.
8. Как учить подростков: рук. для преподавателей подростковых групп / рук. Н. Синковец. – Минск: Союз ЕХБ Беларуси, 2001. – 50 с.
9. IX съезд ЕХБ Беларуси // Крыніца жыцця. – 1998. – № 4. – С. 13–14.
10. Посткоммунистическая Беларусь в процессе религиозных трансформаций: сб. ст. / Под ред. А.В. Данилова. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2002. – 123 с.

Материал поступил в редакцию 16.11.16

SUSHKO V.V. Activities of the associations of Evangelical Baptist Christians under conditions of democratic progress of the religious legislation of the Republic of Belarus in the period of years 1990-s.

In the article are researched main areas of the activities of the associations of Evangelical Baptist Christians under conditions of democratic progress of the religious legislation of the Republic of Belarus in the period of years 1990-s. Through the regulatory and legal basis's development, determining the character of state to religion interrelation, are presented main areas of the Baptist religious groups and communities' function: missionary activity, believers' leisure time organization, awareness building and charity work, holding international and republican forums, founding and administration of youth and infant organizations. The author proves a conclusion that the freedom of worship legislation, formed in the Republic of Belarus in the period of years 1990-s, has enabled to enhance the believers' activities, in particular, these of the Evangelical Baptist Christians. To the contrary, the later revealed legal acts' contradictions caused reconsideration and new edition of the "About Freedom of Worship and Religious Organizations Law" in early 2000-s.